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Esercizi sulla serie e sulla trasformata di Fourier
(tempo continuo)

1. Determinare lo sviluppo in serie di Fourier dei seguenti segnali:

a) t200je
b) ( )[ ]41t −πcos
c) t8t4 sincos +
d) t6t4 sincos +
e) ( )tx  periodica di periodo 2

        e ( ) 1t1etx t <<−= − per      
f) x(t) di fig. 1.a
g) ( ) ( ){ } ( ){ }4t10t21tx πππ ++= coscos

h) x(t) di figura 1.b

i) ( )tx  periodica di periodo 2

      e ( ) ( )




<<+
<<+−

=
2t1t21
1t0t2t1

tx
               sin

        sin

π
π

j) x(t) di figura 1.c
k) x(t) di figura 1.d
l) x(t) di figura 1.e
m) x(t) di figura 1.f
n) ( )tx  periodica di periodo 4

e ( )




<≤
≤≤

=
4t20
2t0t

tx
               

        sin π
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2. Un sistema LTI ha la seguente risposta impulsiva: ( ) ( )tueth t4−= . Determinare lo
sviluppo in serie di Fourier del segnale di uscita ( )ty  quando il segnale di ingresso ( )tx
è:

a) ( ) t2tx πcos=
b) ( ) ( )4t6t4tx πππ ++= cossin

c) ( ) ( )∑
+∞

−∞=

−=
n

nttx δ

d) ( ) ( ) ( )∑
+∞

−∞=

−−=
n

n nt1tx δ

e) ( ) ∑
+∞

−∞=





 −=

n 50
ntrecttx

.
  (disegnare innanzitutto il segnale di ingresso)

3. Ripetere l’esercizio 2, ponendo ( )


 <≤+

=
altrove           

per     cossin

0
1t0t42

th
ππ

4. Ripetere l’esercizio 2, ponendo ( ) t4eth −=
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5. Calcolare la trasformata di Fourier di ciascuno dei seguenti segnali:

a) [ ] ( ) 0tute 0
t >− αωα      cos

b) ( )     1tue t2 +−+

c)  sin t    2e t3−

d) ( ) ( )[ ]      3t-u2tue t3 −+−

e) ( )tx come in figura 2.

f) ( ) ( )t232t −+′ δδ

g) ( )




>
≤+

=
1t0
1tt1

tx
                   

      cosπ

h) ( ) 1       <−∑
+∞

=
αδα

0k

k kTt

i) [ ] ( )    sin tut4te t2−

j) ( )4t2t ππ ++ cossin

k) 
( )

( ) 







−

−








1t

1t2sin
t

tsin
π

π
π
π

l) ( )tx come in figura 3

m) ( )tx come in figura 4

n) ( )tx come in figura 5

o) ( )


 <<−=

altrove             

      

0
1t0t1tx

2

p)      ∑
+∞

−∞=

−−

k

k2te

 Fig. 2 Fig. 3 Fig. 4

Fig. 5

6. Determinare i segnali tempo continuo che hanno le seguenti trasformate di Fourier:

a) ( ) ( )[ ]
( )1f2

1f62fX
−

−=
π

πsin

1

2
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b) ( ) ( )3f8fX ππ += cos
c) ( )fX  con modulo e fase come in figura 6 a,b.
d) ( ) ( ) ( )[ ] ( ) ( )[ ]1f1f221f21f2fX ++−++−−= δδπδπδ
e) ( )fX  come in figura 7.

               a)                               b)
Fig. 6

Fig. 7

7. Con riferimento al segnale ( )tx  rappresentato in figura 8, determinare, (senza calcolare
esplicitamente  la sua trasformata X(f)) :

a) ( )( )fXarg  ;
b) ( )0X  ;

c) ( )∫
+∞

∞−

dffX ;

d) ( ) ( )
∫

+∞

∞−

dfe
f2

f2sin2
fX f4j π

π
π

;

e) ( )∫
+∞

∞−

dffX 2
;

Disegnare l’andamento della trasformata inversa di Fourier di ( ){ }fXeℜ .

Fig. 8


